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[ | Premiére partie : Restitution des connaissances (8 points) |

1. Citer: (2 pts)
a. Deux dangers qui menacent le fonctionnement du systéme nerveux :

..................................................................................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................

2 Relier par une fléche chaque notion de la liste 1 4 la définition qui lui correspond dans la liste 2 :

@pts)
piste 1+ Liste 2 : Définitions
Moelle * i .
épinidee . Zone de communication entre un neurone et une fibre musculaire.
Plaque " + | Complexe formé par la liaison spécifique entre anticorps et
muu'icc_ antigénes.
i“::%mi . + | Centre nerveux contenant une matiére grise centrale et une matiére
hﬂ mor:le blanche périphérique.
Antigéne | » * | Voie immunitaire qui fait intervenir des anticorps spécifiques.

* | Elément induisant une réponse immunitaire dans 1'organisme.

3. Ecrire « Vrai » ou « Faux » devant chacune des propositions suivantes : (2 pts)

a. La fibre musculaire est une cellule géante mononuelée. | .
b. Les nerfs rachidiens sont des nerfs mixtes.
c. L'élasticité est une propriété des muscles squelettique striécs. | .
d. La synapse est une zone de communication entre deux neurones. | ...

4. Le schéma suivant représente un phagocyte lors d’une étape de la phagocytose.
a. Donner les noms correspondants aux éléments cellulaires numérotés : (1 pt)
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Deuxiéme partie :
Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (12 points)
Premier exercice (6 points)
Lorsque ['oreille est exposée & un son, un influx nerveux prend naissance au niveau des cellules

situées dans I'oreille interne appelées cellules ciliées (Figure (a) du document 1). Lors de cette
activité nerveuse, on enregistre un débit sanguin élevé au niveau de la zone A du cortex cérébral

(Figure (b) du document 1).
[Oreille externe

Oreille moyenne
Oreille interne

Fibre ‘
\ nerveuse
[ Figure(a) |

| Document 1 |

1. A partir de I’énoncé et des données du document (1), déterminer I’aire cérébrale représentée
par la zone A et I’activité nerveuse mise en évidence. (2 pts)
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- L’activité nerveuse mise en EVIAENCE .. .....covuuruiniueiernrnireierareeraressnessenneseransasnassenee

2. Représenter sur la figure (b) du document (1), par des fléches, le trajet de I'influx nerveux
sensitif lorsque 'oreille est exposée a2 un son. (1pt)

L’exposition & des sons trop aigus et prolongés provoque des troubles auditifs. Afin de
déterminer I’origine de ces troubles, on propose les données représentées dans les figures du
document 2:

- La figure (a) : schéma de cellules ciliées chez une personne ayant une audition normale,

- La figure (b) : schéma de cellules ciliées chez une personne atteinte d’un trouble auditif.

Figure b
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3. Comparer, a partir des schémas des figures a et b, ’aspect et le nombre des cellules ciliées chez
les deux personnes. (2 pts)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

4. Expliquer, a partir de données précédentes, I’origine des troubles auditifs observées chez la
personne atteinte. (1pt)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

| Deuxiéme exercice (6 points) |

Pour comprendre le mécanisme de défense de 'organisme contre le bacille diphtérique
(bactérie responsable de la diphtérie), on propose les données suivantes :
® Le document (1) représente les expériences réalisées sur trois lots de souris.

Injection de bacilles
diphtériques
Expérience 1 @3 i - @
Souris (A) Souris (A) La mort de la souris (A)
Puis injection
Sérum prélevé _ Injection du de bacilles
. dune souris @ —— diphtériques
Expérience 2 | immunisée eomrch de la sounis @
dbl ¢ o Immunisée .
Souris (B) La survie de la souris (B)
—Puls injection
de bacilles
diphtériques
Expérience 3 fh—>
diphtérie Souris (C) La mort de la souris (C)

Document 1

(NB : souris immunisée = Souris infectée par la diphtérie puis guérie).
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1. A partir des données du document (1) dégager les conditions et les résultais des
expériences 2 et 3. (2 pts)

Expérience 2:.......coocviininininnnnn. et et en et sa e e ae e et e et s e e enan e en
EXPEIEBOR 3 : 1ueuvneicticiummenenarnnirnini e rrisesestssesasssseisssatrebeisssnsansessnnnsnssisonssoneressssuaais
® Le graphique du document (2) représente la Quantité d'anticorps

variation de la quantité d’anticorps
antidiphtérique dans le sang de la souris
immunisée.

A partir du graphique et des données

précédentes:
2. Décrire I'évolution de la quantité

d’anticorps dans le sang de la souris

i isée:  (Zpts)
..........................................................................................................................
........................................................................................................................

.........................................................................................................................

..........................................................................................................................

.........................................................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

*Fin*




claday) A8 Gald Jubl da gall (g ggadl Gladayl FTRAGH | IEHOT0 ?'L
syl g 3 asladll Balgd HEALOH 1IDILE ATIO Hﬂww
¢ ;(}22 .)Ji-l.:hiiﬂm ASOICA CRLOLA B M:n,.q,
AdLALCEH hCLES | JUCE A JOCIHT - Gttty g Lpmall Ll
Eﬂ}dl QREE - O, - EBIEEG, Apdall Yo Al N e
. o < | () A e
baaly 4ol : Jladyl 34a wa iy alalt pale ol L  chaday) .J,,l
“laiayl -
Claday J""L‘s"‘-*ﬂ'!" -------------------------------------------- [L}‘:;-’:L('M \""'"l U“'Jsll-.’ E‘I:F"“ \._,h +5alall
4 & 1 |Aaial
_ Premiére partie : Restitution des connaissances (8 points) ] |
1. Citer: (2 pts)
a. - L:mxi dangm qui menacent le fonctionnement du systéme nerveux :
- dalcoog

-.. 3 mangus de smm:nﬂl ]

b. Deux modes de multlpllcamn des mlcmnrgamsmes
- ladivision cellulaire o = __
la spnrulatmn A

2 Relier par une ﬂéche chaqut: nutmn dn: la Ilste 1 a la déﬁmt ion qm Iul cnrre;spnnd dans Ia Ilste 2:

(2pts)
Liste 1 : . .
Notions Liste 2 : Définitions
g;?:jl;‘:c w* | Zone de communication entre un neurone et une fibre musculaire.
Plaque o~ + | Complexe formé par la liaison spécifique entre anticorps et
motrice antigénes.
1;?;’;:;& a ™, | Centre nerveux contenant une matiére grise centrale et une matiére
humorale blanche périphérique.
Antigéne o-...______ ¥oieimmunitaire qui fait intervenir des anticorps spécifiques.

~* | Elément induisant une réponse immunitaire dans 1’organisme.

3. Ecrire « Vrai » ou « Faux » devant chacune des propositions suivantes : (2 pts)

a. La fibre musculaire est une cellule géante mononuclée. faux
b. Les nerfs rachidiens sont des nerfs mixtes. veal.
c. L’élasticité est une propriété des muscles squelettique striés. vERi,
d. La synapse est une zone de communication entre deux neurones. vIai,

4. Le schéma suivant représente un phagocyte lors d’une étape de la phagocytose.
a. Donner les noms correspondants aux éléments cellulaires numérotés : (1 pt)

4

I-noyau .. .............

/ Bactérie

2 . cytoplasme
3 .vésiculeScontenant des enzymes

LR bt A AP

b. Nommer |’étape représentée dans ce schéma : (1pt)
'flilxlalt'iﬂ‘n"?‘tli'n"gg's't'i-n'n“""‘IPF!I . (AR R E R R R ERNE R EERNERERE NN
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Deuxiéme partie :
Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (12 points)
Premier exercice (6 points)

Lorsque I'oreille est exposée & un son, un influx nerveux prend naissance au niveau des cellules
situées dans I'oreille interne appelées cellules ciliées (Figure (a) du document 1). Lors de cette
activité nerveuse, on enregistre un débit sanguin élevé au niveau de la zone A du cortex cérébral

(Figure (b) du document 1).
[Oreille externe I
nerveuse

Le Sﬂna)
| Document 1 |

1. A partir de I’énoncé et des données du document (1), déterminer |’aire cérébrale représentée
par la zone A et I’activité nerveuse mise en évidence. (2 pts)

Oreille moyenne
Oreille interne

Cellules
ciliées

| Figure (a) |

- L’aire cérébrale active : ...F:.?.‘-’:!.!Z?JIE.E.'Hﬂ.i.t.il'!ﬁ ......................................................................................
- L activité nerveuse mise en évidence :..!.0reille est exposee aunson e,
2. Représenter sur la figure (b) du document (1), par des fléches, le trajet de !'influx nerveux
sensitif lorsque I'oreille est exposée & un son. (1pt)
L’exposition & des sons trop aigus et prolongés provoque des troubles auditifs. Afin de
déterminer I’origine de ces troubles, on propose les données représentées dans les figures du

document 2:
- La figure (a) : schéma de cellules ciliées chez une personne ayant une audition normale,

- La figure (b) : schéma de cellules ciliées chez une personne atteinte d’un trouble auditif.
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3. Comparer, a partir des schémas des figures a et b, [’aspect et le nombre des cellules ciliées chez
les deux personnes. (2 pts)

J'observe que la personne ayant une audition narmale 3 une grande quantité de cellules ciliées qui sont

bien formées, tandis que la personne atteinte d'un trouble auditif aune faible quantité de cellules ciliées
qui sont déformées,

4. Expliquer, a4 partir de données précédentes, 'origine des troubles auditifs observées chez la
personne atteinte. (1pt)

Les troubles auditifs observés chez une personne atteinte sont issus de la faible quantité de cellules
ciliées et de leurs déformations.

Deuxiéme exercice (6 points) |

Pour comprendre le mécanisme de défense de I'organisme contre le bacille diphtérique
(bacténe responsable de la diphtérie), on propose les données suivantes :

® Le document (1) représente les expériences réalisées sur trois lots de souris.

Injection de bacilles

diphtériques
Expérience 1 @ I s cip

Souris (A) Souris (A) La mort de la souris (A)
Puis injection
Sérum prélevé _ Injection du de bacilles
d'une
Expérience 2 | mmante el # 1 0e QA 0
dh]'ﬂ"‘l"h Immunisée

Souris (B)  La survie de la souris (8)

Expérience 3

Document 1

(NB : souris immunisée = Souris infectée par la diphtérie puis guérie).
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1. A partir des données du document (1) dégager les conditions et les résultats des
expériences 2 et 3. (2 pts)

) 4T T 4 T O A
Les canditions sont : injection de la souris B avec.un/sérum prélevé d'une souris immunisée contre (a diphtérie.
LEE- rEEU[tHfEEﬂnt .I.ﬂ E-UI'"II'IE‘ ﬂE I.ﬂ EDUrIE.B ...........................................................................

Expérience 3 : ...... L X ¥ 1 & X e———
Les cundltluns sont les suivantes : mjectmn de la souris C avec un sérum prelevé.d une SOUFis Non immunisée

....................................................................................................

Les résuliats'sont18d'sUivahis )} I martde {3 dolirisC.
* Le graphique du document (2) représente la Quantité d'anticorps

variation de la quantité d’anticorps
antidiphtérique dans le sang de la souris

immunisée,

A partir du graphique et des données
précédentes:
2. Décrire I'évolution de la quantité

d’anticorps dans le sang de la souris
immunisée: (2pts)

-----------------------------------------------------------------------

......................................................................................................... FEEEESEEEAREEEE

B T T T T T T I

3. Expliquer la survie de la souris (B) dans |'expérience 2 : (1pt)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
..........................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

*Fin*




